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	Medvirkende: 
	2 kvinder

5 mænd heraf 1 præst

2 ”kor”: Græsk kor på 5 og et kor af kvinder

+ sårede og flygtninge

	
	Dekoration: 
	Stykket er skrevet til at opføres i en kirke – evt. sognegård. 

Prolog med billeder, musik og ”kor”.

Dialog i kirkerummet, der symbolsk er gjort til en ruin

Epilog med samling af et kors

	
	Spilletid: 
	1 time


Omtalt af: Henrik Sommer
Stykkets tema er lidelsen, både den lidelse, der fortælles om i Bibelen med Jesu korsfæstelse, men også den lidelse, mennesker påfører hinanden - f. eks. gennem krig. 

Er lidelsen i sig selv meningsløs, og er livet dermed meningsløst. Noget der skal leves på trods.

Den franske forfatter Albert Camus brugte i et essay den gamle Sisyfosmyte (ham der af guderne blev dømt til at rulle en sten, der var større end ham selv, op ad et bjerg, - når stenen nåede toppen rullede den ned, og Sisyfos kunne til evig tid begynde forfra) til en fremstilling af livets meningsløshed, men også til at argumentere for nødvendigheden af at leve på trods - med meningsløsheden. 

Men vi magter ikke altid at tage meningsløsheden - Sisyfos arbejdet - på os. Det er ikke til at holde ud, og derfor flygter vi ind i ligegyldigheden, - der hvor vi ofte gør os selv til dyr.

Der også den mulighed, at livet ikke er meningsløst, at der – på trods af alt fornuft – er en mening et sted. En mening i lidelsen – i den lidelse, Jesus gik igennem ved at dø på et kors. Meningen ligger så i, at han opstod på 3. dagen. At livet sejrede over døden og at kærligheden er en mulighed – på trods. Deri ligger håbet. Men at tro på noget sådan kræver, midt i den død og ødelæggelse (lidelse) som krig altid er, at kunne tro på trods af det meningsløse. At kunne det, er altid et mirakel. Det er et sådant mirakel, dette stykke handler om.

Stykket begynder med en prolog, der er en billed-meditation over lidelsestemaet vist samtidig som Jesu lidelseshistorie og Prometheus’ lidelseshistorie (ham der bragte menneskene ilden, og som straf af sin fader Zeus blev ”korsfæstet” på en klippe). Billed-meditationen illustreres af musik og tekstlæsning (ved det græske kor og kvinderne ved Jesu kors).

Selve stykket foregår under 2. verdenskrig. En lille flok soldater har søgt ly i det, der viser sig at være en mere eller mindre sønderbombet kirke. Her forsøger de at finde noget spiseligt. De søger op til alteret og begynder at rode her. Denne handling udløser et skrig fra en kvinde, der har gemt sig i kirken. Et par af soldaterne vil med vold tvinge hende til at give dem mad, men standses af officeren. Kvinden viser dem vand i døbefonden og viser dem nadverbrødet på alteret. For hende er vandet og brødet helligt, men for soldaterne er det bare vand og brød. 

Officeren og kvinden falder i snak. Hun fortæller om sin tro, om kirken og om menigheden, der holder til i kirken. Han fortæller om sin tvivl skabt af krigens uudholdelige lidelser.

Soldaterne finder et ødelagt kors, og giver ved synet af dette kors udtryk for deres foragt for kirkens og kristendommens budskab om den opstandne frelser. Kvinden taler om kærligheden, der kom til jorden. Soldaterne taler om sex.

Pludselig dukker kvindens datter op. Et nyt bombardement har tvunget hende frem og med hende fyldes kirken med sårede, som menigheden har taget sig af. Nogle af soldaterne ser de mange mennesker som kun vil være til besvær, og helst vil de have den nye unge kvinde for sig selv, men officeren griber ind og standser dem. Så begynder præsten at forrette nadver. Soldaterne vrænger, men tager alligevel vinen og brødet. De er jo sultne. 

Efter nadveren indleder den unge pige en samtale med officeren. Han holder stadigt fast i sin tvivl, men alligevel får hun ham på en eller anden måde til sammen med de andre soldater at samle og rejse korset. Da det står samlet og rejst, mangler det hænder og fødder.

Stykket slutter med en epilog over temaet: Det er os, der er Jesu hænder og fødder nu. De hænder og de fødder, der nu – på trods - skal fastholde kærligheden og håbet.

Stykket er absolut en god mulighed for dygtige amatører, der har lyst til at tage fat på et decideret kirkespil. Stykket er også en mulighed for en aktiv menighed, der gerne vil bruge teateret som en anden mulighed for at få budskabet fortalt. Den bedste mulighed var måske at teatergruppen og menigheden gik sammen om dette stykke, for stykket kræver indsigt i både kirkens liturgi (måde at fortælle et budskab på) og teaterets teknik og fremstillingsmåde, men uanset hvem, der giver sig i kast med stykket, så må det ske med alvor og respekt for stykkets budskab, ellers går det ikke.

Stykkets prolog er en stor udfordring for en dygtig teknikker i samarbejde med et menneske med forstand på kunst – ikke mindst kirkekunst. Det vil nok også være en fordel, at man sætter sig grundigt ind i den gamle fortælling om Prometheus’ og Jesu lidelseshistorie, men det vil være synd at udelade prologen, som forfatteren antyder, man kan gøre.

Forfatteren har i øvrigt givet mange nyttige anvisninger, der er til stor hjælp.

NB: Ave verum corpus betyder ” Hil dig, du sande legeme”. Det er begyndelsen på et gammelt middelalderligt digt, som bl.a. Mozart har brugt. 

Digtet lyder i dansk oversættelse således:

"Hil dig, du sande legeme, født af jomfru Maria, du som i sandhed har lidt og er blevet ofret på korset for mennesket, du, af hvis side, der udflød vand og blod. Vær os en vederkvægelse i dødens prøvelse".

Digtets indledning henviser til den i den katolske kirke værende tro på, at det er Jesus sande legeme, vi får ved nadveren.

DATS - Landsforeningen for Dramatisk Virksomhed

Repertoiret 2010

